

Του **ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΖΑΝΙΤΗ**
ch.mazanitis@realnews.gr

Μέσα σε 10 ημέρες, οι Τούρκοι προχώρησαν σε τέσσερις κλιμακούμενες προκλήσεις, ταραάζοντας τα ήρεμα νερά του Αιγαίου και υπενθυμίζοντας εμφατικά ότι τίποτα δεν έχει αλλάξει όσον αφορά τις διεκδικήσεις τους, όπως αυτές απορρέουν από το ανιστόρητο και απειλητικό δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας».

Στην Αθήνα επικρατεί προβληματισμός, με το ελληνικό Πεντάγωνο να τίθεται σε ακόμη μεγαλύτερη εγρήγορση. Στρατιωτικοί κύκλοι με τους οποίους επικοινωνήσε η Realnews δεν κρύβουν την πεποίθησή τους ότι αυτή η ηρεμία στο Αιγαίο είναι επίπλαστη από την πλευρά της Τουρκίας και ότι, αργά ή γρήγορα, οι προκλήσεις θα επανέλθουν και μάλιστα δυναμικά.

Είναι κάτι, άλλωστε, που ο ίδιος ο υπουργός Εθνικής Αμυνας, **Νίκος Δένδιας**, επαναλαμβάνει σε κάθε του συνέντευξη και ομιλία. «Η Τουρκία παράγει σμήνη από drones, ναυπηγεί πλοία και αεροπλανοφόρο. Σίγουρα αυτά δεν τα θέλει για να κάνει παρέλαση στον Βόσπορο», επισημαίνει ο Ν. Δένδιας, συμπληρώνοντας: «Απέναντι σε αυτά, η Ελλάδα δεν θα μείνει απλώς παρατηρητής να κάνει τον σταυρό της».

Κι όμως, μόλις την περασμένη Κυριακή 18 Φεβρουαρίου, οι υπουργοί Εξωτερικών των δύο χωρών συναντήθηκαν στο περιθώριο της Διάσκεψης Ασφαλείας που πραγματοποιήθηκε στο Μόναχο της Γερμανίας. **Γιώργος Γεραπετρίτης** και **Χακάν Φιντάν** συμφώνησαν να εστιάσουν στη θετική ατζέντα, να απέχουν από κινήσεις που μπορεί να θεωρηθούν προκλητικές, να μη θιγούν τα ζητήματα του «σκληρού πυρήνα» των διαφωνιών και να πάμε με ηρεμία μέχρι την επίσκεψη του πρωθυπουργού **Κυριάκου Μητσοτάκη** στην Αγκυρα τον Μάιο.

Η τουρκική πρεσβεία

Από όλα τα περιστατικά των τελευταίων ημερών, το σημαντικότερο ήταν αυτό στα Ιμια. Όπως αποκαλύπτει σήμερα η «R», το επεισόδιο εκεί αποφεύχθηκε μόνο μετά την ειδοποίηση Τούρκου αξιωματικού που βρίσκεται στην τουρκική πρεσβεία στην Αθήνα. Το προηγούμενο Σάββατο 17 Φεβρουαρίου, στις 3 το μεσημέρι, εμφανίστηκε τουρκική ακταιωρός, η οποία πέρασε προκλητικά στα ελληνικά χωρικά ύδατα από τη δυτική πλευρά των Ιμίων. Όταν δύο ελληνικά σκάφη του Λιμενικού κάλεσαν το σκάφος της τουρκικής ακτοφυλακής να απομακρυνθεί, ο καπετάνιος αποκρίθηκε ότι βρισκόταν εντός τουρκικών χωρικών υδάτων.

Επί 15 λεπτά φαινόταν ότι το κλίμα προσέγγισης επρόκειτο να διαλυθεί. Τα ελληνικά σκάφη κυνηγούσαν το τουρκικό, το οποίο προχωρούσε σε επικίνδυνους ελιγμούς, αρνούμενο να απομακρυνθεί, ενώ δεν αποκρινόταν στις κλήσεις διά ασυρμάτου.

Στο κέντρο επιχειρήσεων του Λιμενικού Σώματος σήμανε συναγερμός. Αμέσως ενημερώθηκε ο Έλληνας αξιωματικός, ο οποίος συνόδεψε τον υπουργό Ναυτιλίας **Χρήστο Στυλιανίδη** και τον Αρχηγό του Λιμενικού **Γιώργο Αλεξανδράκη** στο ταξίδι τους στην Αγκυρα στις 17 Ιανουαρίου. Πρόκειται για τον πλοίαρχο, όπως πρώτη είχε αποκαλύψει η «R», που είναι επιφορτισμένος να συνομιλεί με τον Τούρκο ομόλογό του, ώστε σε στιγμές έντασης να παρεμβαίνουν πυροσβεστικά, πριν εξελιχθεί σε επεισόδιο και από εκεί σε κρίση.

Ο Έλληνας πλοίαρχος τηλεφώνησε στον Τούρ-

Οι Τούρκοι ταραάζουν τα ήρεμα νερά

Το παρασκήνιο των νέων προκλήσεων της Αγκυρας στο Αιγαίο και ο προβληματισμός της Αθήνας

κο ομόλογό του, ο οποίος βρίσκεται στην Αθήνα ως μέρος της διπλωματικής αποστολής στην τουρκική πρεσβεία. Χρειάστηκαν λίγα λεπτά μέχρι ο Τούρκος πλοίαρχος να ενημερώσει άμεσα τον αρχηγό της τουρκικής ακτοφυλακής και από εκεί να δοθεί εντολή για την απομάκρυνση της τουρκικής ακταιωρού από τα Ιμια.

Αυτή ήταν η πρώτη φορά που πραγματικά λειτούργησε η απευθείας γραμμή επικοινωνίας για την αποσόβηση εντάσεων εν τη γενέσει τους, ως αποτέλεσμα της Διακήρυξης των Αθηνών που υπέγραψαν ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** στην Αθήνα.

Αμφισβήτηση κυριαρχίας

Μία εβδομάδα νωρίτερα, οι Τούρκοι εξέδωσαν παράνομη αντι-NAVTEX επί ελληνικής άσκησης που πραγματοποιείτο στο ανατολικό Αιγαίο, κοντά στη Χίο, αναφέροντας ότι η ελληνική Υδρογραφική Υπηρεσία δεν έχει δικαίωμα να εκδίδει οδηγίες προς ναυτιλλομένους στο Αιγαίο. Παράλληλα, υπενθύμισαν ότι από τη Θάσο έως το Καστελλόριζο η Τουρκία αμφισβητεί την κυριαρχία συνολικά 23 ελληνικών νησιών, κάνοντας λόγο για παραβίαση του δόθεν καθεστώτος αποστρατιωτικοποίησης.

Όμως, σε αυτή την αντι-NAVTEX, για πρώτη φορά, η Τουρκία συνδύαζε την αμφισβήτηση της κυριαρχίας και με την αμφισβήτηση της ναυσιπλοΐας, κάτι που δεν είχε γίνει κατά το παρελθόν. Και αυτό επισημάνθηκε κατά την ενημέρωση της Διарκούς Επιτροπής Εθνικής Αμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής για θέματα αμυντικής πολιτικής.

Η αρχή της περασμένης εβδομάδας βρήκε την Τουρκία να κλιμακώνει ακόμη περισσότερο, εκδίδοντας δύο παράνομες αντι-NAVTEX, η μία νοτίως της Καρπάθου, όπου πραγματοποιήθηκε άσκηση το Πολεμικό Ναυτικό, και η άλλη ανατολικότερα, όπου ήταν προ-



«Η Τουρκία παράγει σμήνη από drones, ναυπηγεί πλοία και αεροπλανοφόρο. Σίγουρα αυτά δεν τα θέλει για να κάνει παρέλαση στον Βόσπορο», επισημαίνει συχνά ο υπουργός Αμυνας, **Νίκος Δένδιας**

